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Entre las condiciones de la vida 
de una población es relevante 

la seguridad pues implica… 

• El derecho a la vida 

• El derecho a la integridad física 

• El derecho a una vida libre de miedos 

• El derecho a la libertad 



Nueve de cada diez venezolanos considera 
que la violencia ha aumentado en el país 

91,00% 

2,00% 
7,00% 

¿Considera Ud. que en el último año la 
violencia en el país ha...? 

Aumentado

Disminuido

Igual

Fuente: Encuesta Nacional de Condiciones de Vida. 2015. 
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Fuente: Encuesta Nacional de Condiciones de Vida. 2015. 
 

86% 

3% 

11% 

90,90% 

1,80% 

7,40% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Aumentó Disminuyó Igual

¿Considera Ud. que en el último año la violencia en el país 
ha...? 

2014

2015



Cinco  de cada diez venezolanos considera 
que la violencia ha aumentado en su 
comunidad 

55,00% 

6,00% 

29,00% 

 ¿Considera Ud. que en el último año la 
violencia en su comunidad ha...? 

 

Aumentado

Disminuido

Igual

Fuente: Encuesta Nacional de Condiciones de Vida. 2015. 

* El porcentaje (%) faltante corresponde a las no respuestas (NR) 
 



Uno de cada cinco entrevistados fue 
víctima de un delito 

15,00% 

81,00% 

¿Podría decirme si Ud. ha sido víctima de un 
delito en los últimos 12 meses? 

Sí

No

Fuente: Encuesta Nacional de Condiciones de Vida. 2015. 
 



En uno de cada cuatro hogares hubo una 
persona víctima de un delito 

20,00% 

80,00% 

¿Algún otro miembro de este hogar ha sido 
víctima de un delito? 

Sí

No

Fuente: Encuesta Nacional de Condiciones de Vida. 2015. 
 



Seis de cada diez delitos sufridos no son 
reportados a la policía 

36,00% 

64,00% 

 ¿Se denunció ante las autoridades el o los 
delito(s)? 

Sí

No

Fuente: Encuesta Nacional de Condiciones de Vida. 2015. 
 



Cuando detallamos estos 
datos vemos que 

• En uno de cada cinco hogares (20%) algún 
miembro de ese hogar fue víctima del delito  

 

• 6% hogares fue poli-victimizado en el último 
año 

 



La mayoría de las personas tiene miedo 
y en todas partes 

Fuente: Encuesta Nacional de Condiciones de Vida. 2015. 
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Por miedo, las personas restringen sus 
actividades cotidianas 

63% 
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El delito está presente en la cotidianidad 
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Dos de cada cinco personas ha sentido 
necesidad de mudarse por miedo 

37% 

63% 

¿Por temor Ud. actualmente ha sentido la 
necesidad de mudarse? 

Sí

No

Fuente: Encuesta Nacional de Condiciones de Vida. 2015. 



El delito está presente y cercano 
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Tres de cada cuatro personas no sienten 
que la policía las protege 

3% 

23% 

45% 

29% 

“La policía me protege de los delincuentes" 
 

Muy de acuerdo

De acuerdo

En desacuerdo

Muy en desacuerdo

Fuente: Encuesta Nacional de Condiciones de Vida. 2015. 
 

74% 



Uno de cada siete conoce casos donde la 
policía comete delitos 

12% 

88% 

¿Conoce Ud. en su comunidad casos de delito 
en los que ha estado involucrada la policía? 

 

Sí

No

Fuente: Encuesta Nacional de Condiciones de Vida. 2015 
 



Sólo uno de cada diez venezolanos 
considera bueno o muy bueno el trabajo 
de la justicia penal 
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Dos de cada tres personas confía en la 
ayuda de sus vecinos 

18% 

50% 

23% 

9% 

“Mis vecinos son una protección contra la delincuencia" 
 

Muy de acuerdo

De acuerdo

En desacuerdo

Muy en desacuerdo

Fuente: Encuesta Nacional de Condiciones de Vida. 2015 
 

68% 



Otros sólo confian en su autodefensa y 
deciden armarse… o ya lo han hecho 

13% 

87% 

¿Ud. tendría un arma de fuego para su 
protección? 

Sí

No

Fuente: Encuesta Nacional de Condiciones de Vida. 2015. 
 



Las personas quieren que se haga cumplir 
la ley y se les proteja, no quieren 
negociación con los delincuentes  

  
Medidas 

 (% de personas que 
consideran adecuada la 

medida) 

Depurar, mejorar la dotación y la protección de los 
cuerpos policiales y de seguridad. 

67%  de 100% 

Promover estrategias de cooperación entre las 
comunidades y los cuerpos policiales.  
 

53% de 100% 

Aumentar el número de policías y guardias 
nacionales en las ciudades. 

37% de 100% 

Negociar o hacer pactos con las bandas delictivas. 
 

4% de 100% 

Fuente: Encuesta Nacional de Condiciones de Vida. 2015. 
 



Solo un 8% considera buena la gestión 
del gobierno en seguridad 
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Fuente: Encuesta Nacional de Condiciones de Vida. 2015. 
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Fuente: Encuesta Nacional de Condiciones de Vida. 2015. 
 



¿Cómo estos factores se relacionan 
para determinar las condiciones de 

vida de los venezolanos? 



Las personas que no evalúan bien la gestión del Gobierno 
nacional en contra de la inseguridad y el delito son los que 
más perciben que la situación de violencia e inseguridad ha 
aumentado 

Fuente: Encuesta Nacional de Condiciones de Vida. 2015. 
 

Percepción del cambio en la 
situación de violencia en el país 

Calificación de la gestión del Gobierno Nacional en 
contra de la inseguridad y el delito Total 

Buena Regular Mala 

Aumentó 67% 90% 96% 91% 

Disminuyó 12% 1% 1% 2% 

Igual 21% 9% 3% 7% 

Total 100% 100% 100% 100% 



Las personas que conocen de casos de involucramiento de la 
policía con el delito en su comunidad muestran el mayor 
acuerdo con que la policía no protege contra los delincuentes 

Fuente: Encuesta Nacional de Condiciones de Vida. 2015. 
 

Acuerdo con la afirmación: la policía 
me protege de los delincuentes 

Conocimiento de  casos de delito  en los que ha 
estado involucrada la policía en su comunidad Total 

Si No 

Muy de acuerdo 0% 3% 2% 

De acuerdo 15% 25% 23% 

En desacuerdo 37% 47% 46% 

Muy en desacuerdo 47% 26% 28% 

Total 100% 100% 100% 



El haber sido víctima de un delito o haberlo sido algún 
miembro del hogar aumenta la probabilidad de tener armas 
de fuego para su protección 

Fuente: Encuesta Nacional de Condiciones de Vida. 2015. 
 

¿Tendría un arma de fuego 
para su protección? 

Víctima de un delito en los últimos 12 meses 
Total 

Si No 

Si 23% 11% 13% 

No 77% 89% 87% 

Total 100% 100% 100% 

¿Tendría un arma de fuego 
para su protección? 

Algún otro miembro de este hogar ha sido víctima de un 
delito en los últimos 12 meses Total 
Si No 

Si 22% 11% 13% 

No 78% 89% 87% 

Total 100% 100% 100% 



Medición del temor y otros 
constructos de interés 

• Temor, limitación de actividades cotidianas, 
evaluación del trabajo de instituciones de la 
justicia penal, frecuencia del delito en la 
comunidad y facilidad para el delito en la 
comunidad 

 

• Modelo de medida: Análisis de factores 
confirmatorio 



Medida de la evaluación del trabajo de las instituciones de la 
justicia penal 



Medida de la evaluación del trabajo de las instituciones de la 
justicia penal 

Fuente: Encuesta Nacional de Condiciones de Vida. 2015. 
 

PREGUNTAS: 

FIABILIDAD: 
Alfa de Cronbach = 0.912 

Mínimo=-1.85 
Máximo=2.97 

Media=0.00 
Mediana=0.29 

Asimetría=-0.23 

Basado en su experiencia y en lo que usted ha oido, ¿cómo calificaría el trabajo de las siguientes instituciones? 

Muy mala (1) Mala (2) Regular (3) Buena (4) Muy buena (5) 

Policía 15% 26% 49% 8% 1% 
Fiscalia 13% 22% 50% 13% 1% 
Tribunales/Juzgados (Jueces) 15% 22% 49% 12% 2% 

Sistema penitenciario (Prisiones) 25% 26% 40% 8% 1% 

ANÁLISIS DE FACTORES: 
Un único factor que explica 
el 79% de la variabilidad de 
la escala. 

Muy buena 

Muy mala 



Medida de la evaluación del trabajo de las instituciones de la 
justicia penal 

Fuente: Encuesta Nacional de Condiciones de Vida. 2015. 
 

Muy buena Muy mala 



Los que que han sido víctimas evalúan mal el trabajo de la 
instituciones de la justicia penal 

Fuente: Encuesta Nacional de Condiciones de Vida. 2015. 
 

Muy mala 

Muy buena 



Los que tienen más temor califican peor el trabajo de las 
instituciones de la justicia penal 

Fuente: Encuesta Nacional de Condiciones de Vida. 2015. 
 

Muy mala 

Muy buena 

Muy mala 

Muy buena 



Los que no denuncian califican mál el trabajo de las 
instituciones de la justicia penal 

Fuente: Encuesta Nacional de Condiciones de Vida. 2015. 
 

Denuncia ante las 
autoridades el o los delito(s) 

Calificación del trabajo de la policía 
Total 

Muy buena Buena Regular Mala Muy mala 

Si 100% 58% 29% 36% 37% 36% 

No 0% 42% 71% 64% 63% 64% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Denuncia ante las 
autoridades el o los delito(s) 

Calificación del trabajo de la fiscalía 
Total 

Muy buena Buena Regular Mala Muy mala 

Si 43% 52% 31% 42% 41% 38% 

No 57% 48% 69% 58% 59% 62% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Denuncia ante las 
autoridades el o los delito(s) 

Calificación del trabajo de los jueces 
Total 

Muy buena Buena Regular Mala Muy mala 

Si 40% 43% 34% 46% 37% 38% 

No 60% 57% 66% 54% 63% 62% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

Denuncia ante las 
autoridades el o los delito(s) 

Calificación del trabajo del sistema penitenciario 
Total 

Muy buena Buena Regular Mala Muy mala 

Si 33% 63% 35% 37% 39% 39% 

No 67% 38% 65% 63% 61% 61% 

Total 100% 100% 100% 100% 100% 100% 



La frecuencia y la facilidad para el delito en la comunidad 
aumenta el temor de ser víctima y esto a su vez conduce a la 
limitación de las actividades cotidianas 

Fuente: Encuesta Nacional de Condiciones de Vida. 2015. 
 

CORRELACIONES 
BIVARIADAS DE 
PEARSON 



La frecuencia y la facilidad para el delito en la comunidad 
aumenta el temor de ser víctima y esto a su vez conduce a la 
limitación de las actividades cotidianas 

Fuente: Encuesta Nacional de Condiciones de Vida. 2015. 
 

CORRELACIONES 
BIVARIADAS DE 
PEARSON 



Conclusiones  

Fuente: Encuesta Nacional de Condiciones de Vida. 2014. 
 

1. Hay una percepción y una realidad de victimización de 
los venezolanos 

2. La mayor parte de los encuestados sienten temor, han 
limitado sus actividades cotidianas, evalúan mal el 
trabajo que hacen las instituciones del sistema de 
justicia penal, consideran elevada la frecuencia del 
delito de su comunidad y atribuyen relativa facilidad a 
ciertas actividades delictivas en su comunidad 

3. Las percepciones de los encuestados sobre el delito, 
la inseguridad y sus consecuencias no se manifiestan 
de manera uniforme en el territorio nacional. 



Conclusiones  

Fuente: Encuesta Nacional de Condiciones de Vida. 2014. 
 

4. Las personas sienten más protección de sus vecinos 
que de la policía 

5. El temor a ser víctimas de un delito depende tanto de 
la victimización experimentada y de la vicaria como 
de la evaluación del trabajo de las instituciones de la 
justicia penal 

6. La percepción del aumento de la violencia está 
fuertemente asociado a la evaluación de la gestión del 
Gobierno en contra de la inseguridad y el delito 

7. La percepción de desprotección de la población 
contra la delincuencia por parte de la policía depende 
del conocimiento del involucramiento de esta con el 
delito 

 



Conclusiones  

Fuente: Encuesta Nacional de Condiciones de Vida. 2014. 
 

8. La disposición de armarse está fuertemente 
asociado con el hecho de haber sido víctima de 
algún delito el propio encuestado u otro miembro 
del hogar en el último año 

9. Las personas no quieren negociar con los bandidos, 
sino que se les aplique la ley 

10. Las personas no tienen confianza en la capacidad 
del gobierno de ofrecerles seguridad 

 

 



Las condiciones de vida de los 
venezolanos en 2015 son de una gran 

perdida en la calidad de vida 



Conclusiones  

No hay calidad de vida… 

• …Cuando la probabilidad de perder la vida es 
alta 

• …Cuando se es víctima de los robos 

• …Cuando hay miedo y no se puede salir 

• …Cuando no se confía en la protección de la 
policía 

• …Cuando no se confía en las instituciones de 
justicia 

 



Conclusiones  

En Venezuela 2015 

hay una vida sin calidad 

. 
 


